

法检两院为法治中国作出突出贡献



本报讯(记者史兆琨 见习记者高 可) 3月9日,十四届全国人大二次 会议云南代表团分组审议"两高"工 作报告。全国人大代表,云南省委常 委、省纪委书记、省监委主任冯志礼 在审议时表示,过去一年,"两高"坚 持以习近平新时代中国特色社会主义 思想特别是习近平法治思想为指导, 围绕中心, 服务大局, 为法治中国作 出突出贡献,对"两高"工作报告完

冯志礼代表说,对"两高"工作报告 有几个深刻印象:一是在反腐败斗争工 作中,为推动全面从严治党、推进党的 自我革命,充分发挥了工作职能。二是 通过一系列社会关注、网络热议案件的 审结,既讲道理又释法理,体现了社会 价值导向的正向引导作用。三是"两 高"结合主题教育,在加强对干警队伍 的政治建设、思想建设、作风建设、纪律 建设和业务能力建设特别是政治建设 方面下了很大功夫。

安徽省柃察院党组书记、柃察长陈武代表:

"两高"工作报告突出体现了守正创新



本报北京3月10日电(记者吴贻 王福兵) 今天上午,十四届全 国人大二次会议安徽代表团举行全体 会议, 审议全国人大常委会工作报告 和最高法、最高检工作报告。全国人 大代表,安徽省检察院党组书记、检 察长陈武在审议"两高"工作报告时

说,"两高"工作报告立足大局、把 握大势,通篇贯彻着习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十 大精神, 彰显着习近平法治思想的实 践伟力,突出体现了"守正创新"这

陈武代表说,守正,首先体现 在旗帜鲜明讲政治。"两高"工作报 告都体现出坚定拥护"两个确立"、 坚决做到"两个维护",为大局服 务、为人民司法、为法治担当的强 烈政治自觉。抓业务既遵循司法工 作规律,严守法律底线,彰显了司 法的理性和权威, 又坚持能动司法 履职,体现了司法的感性、温情和 司法官员的良知。守正, 其次体现 在始终如一抓融合。在政治与业务 融合上,"两高"都用心用力,工作 主线鲜明,成效显著。比如,最高 法秉承"公正与效率",最高检秉持 "高质效办好每一个案件"、履行好

每一项法律监督职责, 充分凸显了 最高司法机关公正司法、维护公平 正义的先进司法理念。

陈武代表认为,在创新方面, "两高"不仅创新意识强,而且领导 和指导都非常具体、科学,特别是从 理念更新、体系完善、机制健全、能 力提升和科技支撑等五大方面,不断 改进司法工作方式,构建优化司法工 作体系, 健全完善工作机制, 效果十 分明显。"希望'两高'能够持续守 正创新,把审判工作、检察工作做得 更好,更加让人民群众可感受、能感 受、感受到公平正义。"

结合安徽两院工作守正创新实 际,陈武代表建议"两高"在促进长 三角常态化机制化司法协作、扩大企 业合规规模、推进司法科技手段现代 化"先行先试"等方面给予安徽更多 的支持,并在安徽(合肥)创新法务 区司法板块建设上加强指导。

用法律手段维护国防和军事利益

-军队人大代表热议军事检察公益诉讼工作

□本报记者 闫晶晶 肖再福 皇才进

3月8日,最高人民检察院检察 长应勇向第十四届全国人民代表大 会第一次会议作最高人民检察院工 作报告。报告中列举了一个案例,3 名网络自媒体博主将一开国少将造 谣成革命叛徒,浙江军地检察协 作,依法提起民事公益诉讼,英烈 荣光不容亵渎。

2023年,还有一起案件引起社 会关注: 昆明军事检察院与贵州检 察机关提起全国首例军事设施保护 领域行政公益诉讼,依法维护国防 利益,该案被评为2023年度十大法 律监督案例。

两起案件关系国防和军事利益 的维护、军人地位和权益的保障。 党的二十大报告强调,加强依法治 军机制建设和战略规划,完善中国 特色军事法治体系。军事检察公益 诉讼,是检察公益诉讼中服务强军 事业、服务备战打仗、服务依法治 军、维护国防和军事利益的重要部 分,为巩固提高部队战斗力发挥了 重要作用。

保护军事设施安全

2018年, 中央军委将"探索建 立军事检察公益诉讼制度"列为军 事政策制度改革的重要任务。

2022年,中央军委政法委员会 印发《关于军事检察机关开展公益 诉讼工作的通知》,对军事检察机 关开展公益诉讼工作的总体要 求、工作内容、工作程序、工作 机制、组织领导等作出明确和规 范。国防部举行的例行记者会上, 也对军事检察机关开展公益诉讼工 作作出回应。

部队的需要就是命令。2023年 10月26日,由昆明军事检察院与贵 州省贵阳市花溪区检察院联合办理 的一起军用机场净空保护行政公益 诉讼案,在贵州省清镇市法院公开 开庭审理并当庭宣判。这是全国首 例通过检察机关提起行政公益诉 讼、法院审判的方式保护军事设施 安全, 有力维护国防和军事利益的 案件。

'鸽群频繁侵入机场净空保护 区域,给军用机场飞行安全带来严 重隐患,影响部队战备训练秩 序。"来自南部战区空军航空兵某 旅的王文毅代表表示,军地检察机 关办理此类案件, 重在防患于未 然。维护国防和军事利益, 更应高 度重视检察公益诉讼预防功能的发

2021年全国两会期间,根据来 自空军的全国人大代表建议,最高 人民检察院部署军用机场净空专项 监督。此后,最高人民检察院会同 解放军军事检察院、空军有关部门 联合开展空军机场净空保护公益诉 讼专项行动。

据了解, 2021年4月至2023年 12月,全国检察机关受理机场净空 案件线索107条,其中最高人民检 察院交办22条。

"净空专项监督已经达到去存量 的初步目标。为了从制度层面遏制 增量,还应该总结专项监督中司法 办案实践经验,推动建立健全机场 净空保护军地协作机制,完善涉军 项目审批绿色通道标准程序。"来自 空军的古清月代表说。

"这是一项值得推广的检察公益 诉讼实践经验, 应充分发挥检察公 益诉讼的预防功能和治理效能,在 办案的同时推动建立长效机制,从 源头解决问题。"曹京宜代表表示。

依法捍卫英烈荣誉

"我们要铭记一切为中华民族和 中国人民作出贡献的英雄们,崇尚 英雄, 捍卫英雄, 学习英雄, 关爱 英雄……"习近平总书记在许多场 合发表重要讲话对于保护英雄烈士 提出明确要求。

最高人民检察院工作报告指 出,2023年,检察机关依法惩治危 害国防利益、侵犯军人军属和英雄 烈士合法权益犯罪,起诉364人, 同比上升7.1%。办理国防和军事领 域、军人权益保护领域公益诉讼 1202件。

2023年8月,开国少将何克希 的家属发现, 部分短视频自媒体在 视频中使用何克希同志的照片,并 恶意曲解其形象,相关视频被大量

随后,何克希家属向浙江省杭 州市西湖区检察院反映上述情况。 2023年12月,由杭州军事检察院、 杭州市西湖区检察院共同办理的革 命英雄何克希名誉保护民事公益诉 讼案开庭审理。法院当庭判令3名 被告在国家级媒体公开赔礼道歉, 并赔偿公益损害赔偿金。

近年来,为了保护英烈权益、 弘扬英烈精神,军地检察机关深入 开展英烈纪念设施保护公益诉讼。

"欢迎吴保全烈士回家!" 2023 年"八一"前夕, 甘肃省岷县二郎 山烈士陵园为吴保全烈士举行迁移 安葬仪式。这位参加过解放战争、 牺牲时年仅32岁的英雄终于"归 队"。此前,岷县检察院在开展烈士 纪令设施管理保护专项行动"回头 看"时,发现位于岷县西寨镇大寺 村的吴保全烈士散葬墓长期缺乏保 护。办案人员与兰州军事检察院取 得联系,军地检察机关立即成立联 合办案组,推动烈士墓迁入烈士陵 园集中管护。

来自西部战区的郑金代表说: "检察机关为维护国防和军事利益、 保障军人军属权益做了很多工作, 为军地检察机关点赞!"

为强军事业提供法治保障

近年来,中部战区军事检察 机关在办案之余,派出检察服务小 分队开展"法治助强军、服务面对 面"活动,将工作触角延伸到基层 一线、官兵身边,开展预防犯罪警 示教育、军人军属法律咨询、公 益诉讼座谈交流、法律知识专题 讲座等,帮助基层官兵解决涉法

"法治助力强军,检察机关先 行,不仅提高官兵法治素养、解决 官兵实际困难,也为部队备战打仗 贡献力量。"邢澎峰代表说。

西部战区某军事检察院检察长 朱永军介绍,他所在的军事检察院 及所属3个基层军事检察院聚焦为 战保战主线,在监督整改军用机 场净空区域违规建设超高建筑、 推动多个驻地落实公共交通和医 疗领域"军人依法优先"、维护烈 士纪念设施、保护英烈名誉等方面 深化军地协作、积极履职尽责,以 依法能动履职发挥军事检察公益诉 讼职能作用。

崔玉玲代表长期关注军事法治 建设。作为连任四届的全国人大代 表,她在深入调研的基础上,针对 制定非战争军事行动法、修改完善 军事设施保护法等提出议案建议, 推动相关法规的出台和完善。近 年来,军事法规制度体系的不断 完善让她深受鼓舞。"军事检察机 关开展公益诉讼工作,是贯彻依法 治军战略、维护国防和军事利益的 重要举措,为新时代强军事业提供 了坚实有力的司法保障。"崔玉玲 代表说。

(本报北京3月10日电)

云南省人大常委会原常务副主任张太原代表:

以能动司法保障发展维护安全



本报讯(记者史兆琨 见习记者 高可) 3月9日,十四届全国人大二 次会议云南代表团分组审议"两高"工 作报告。全国人大代表、云南省人大 常委会原常务副主任张太原在审议时 表示,完全赞同"两高"工作报告。

张太原代表认为,"两高"坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 和习近平法治思想为指导,全面贯彻 党的二十大精神,突出为大局服务, 以能动司法保障发展、维护安全; 突 出司法为民,落实以人民为中心的发 展思想, 为切实保障和改善民生服

务;突出法治担当,推动国家治理和 社会公平正义快速提升; 突出接受各 方监督,有效确保了审判权和检察权 依法正确行使。最高法、最高检、公 安部制定《关于依法适用正当防卫制 度的指导意见》,从严惩治网络暴力, 治理"按键伤人""按键杀人"等受到 广泛好评;"法不能向不法让步"写入 最高检工作报告,"追诉""抗诉"等 成为关键词,体现了强烈的使命担 当。两个报告主题鲜明、数据翔实 案例生动,体现党的意志、践行司法 为民、充满创新精神。

河南省柃察院党组书记、柃察长段文龙代表:

聚焦国之大者,在实干中担当



本报北京3月10日电(记者白鸥 刘 立新) 3月10日,十四届全国人大二次会 议河南代表团分组审议"两高"工作报 告。全国人大代表,河南省检察院党组书 记、检察长段文龙在审议时表示,"两高' 工作报告坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治 思想和党的二十大、二十届二中全会精 神,站位高远、内容充实、亮点纷呈、紧 接地气,彰显了强烈的大局意识、为民情 怀和法治扫当。

段文龙代表说,最高检工作报告通篇 贯穿"检察监督"这条主线,贯穿以人民

为中心的发展思想,聚焦"国之大者",凸 显法治理念,坚持以案说法,注重用数据 说话,全面展现了检察机关为大局服务、 为人民司法、为法治担当的探索实践和扎

段文龙代表表示,河南检察机关将更 加自觉坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思 想,深入践行全过程人民民主,更加自觉 接受人民监督, 高质效办好每一个案件, 持续做实为大局服务、为人民司法、为法 治担当,努力为强国建设、民族复兴作出 更大贡献

广东省检察院党组书记、检察长冯键代表:

检察监督主线贯穿工作报告始终



本报北京3月10日电(记者刘亚 韦

"'两高'工作报告紧扣服务大局、司 法为民、公正司法,充分展示了'两高'通过 实实在在的工作,深化落实习近平法治思 想的生动实践,我完全赞同。"全国人大代 表,广东省检察院党组书记、检察长冯键接 受本报记者采访时表示。

冯键代表表示,最高检工作报告将"检 察监督"这条主线贯穿始终,有几点感触很 深:一是始终坚持旗帜鲜明讲政治。坚持讲 政治与讲法治有机统一,充分运用法治力量 服务保障高质量发展和高水平安全。二是 始终坚守司法为民初心。坚持以人民为中

心的发展思想,用心用情做实可感受、能体 验、得实惠的检察为民实事,确保检察权为 人民行使、让人民满意。三是始终坚持加强 高质效法律监督。深入贯彻落实"努力让人 民群众在每一个司法案件中感受到公平正 义"的目标,将"高质效办好每一个案件"作 为新时代新征程检察履职办案的基本价值 追求,法律监督质效持续提升,有力维护了 执法司法公正公信。四是始终坚持全面从 严管党治检。以开展学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育为契机。 一体推进检察机关政治建设、业务建设、职 业道德建设,彰显了检察机关务实作风。

香港工商总会会长、信义能源控股有限公司董事局主席李圣泼代表:

加强内地检察公益诉讼制度与香港执法司法制度衔接



本报北京3月10日电(记者杨璐嘉) "近年来,最高检与香港特别行政区终审法 院、香港廉政公署、香港律政司等执法、司 法机构密切沟通协作,为加强公益诉讼相 关的执法司法衔接协作奠定了良好基础。" 全国人大代表、香港工商总会会长、信义能 源控股有限公司董事局主席李圣泼在接受 记者采访时表示。

中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区 发展规划纲要》提出,"在尊重各自管辖权的基 础上,加强粤港澳司法协助"。最高检出台的 《关于充分履行检察职能服务和保障粤港澳大 湾区建设的意见》提出,"加强内地公益诉讼制 度与港澳相关执法司法制度的衔接研究"。

李圣泼代表表示,香港和内地有着同根同 源的文化和血脉。近年来,深圳、香港两地在 生态环境和资源保护、文物和文化遗产保护方 面探索开展司法协作,检察机关依托公益诉讼 制度开展了涉港海洋保护、文物保护等相关 工作,推动一些问题得到实质性解决。但因 深港两地存在法律制度差异,司法部门机构 和职能不对应,公益保护领域的司法协作仍 然需要努力从国家层面优化顶层设计。

李圣泼代表建议,广东、香港两地的生 态环境和资源保护执法司法机构要加强规 则衔接、机制对接。一是以《湿地公约》常 委会决定在深圳建立全球首个国际红树林 中心为契机,在一湾相连的福田红树林湿 地和香港米埔内后海湾湿地保护中加强协 作,完善红树林及其栖息的黑脸琵鹭等野 生动物的生态价值评估鉴定标准,配套补 植复绿、劳务代偿、救护放归等制度,探索 体系化地建立健全红树林保护和修复标 准、规则,为促进各缔约方有效履行《湿地 公约》提供中国样本。二是协同推进海洋 生态环境和资源保护执法司法中碳汇的规 范应用。三是继续推进后海湾、大鹏湾、珠 江河口的水质管理合作与交流。

"建议最高检和香港律政司牵头,借助 国际检察官联合会平台加强公益诉讼规则 衔接、机制对接。香港只存在为保护公共利 益而提起诉讼的相关机制,起诉主体可以为 任何充分的利害关系人,与内地公益诉讼制 度存在明显差异。"对此,李圣泼代表进一步 表示,可以借助国际检察官联合会平台和团 体会员之间的协作关系,在深港两地共通 的、具备公共利益属性的生态环境和资源保 护、文物和文化遗产保护、食品药品安全等 领域加强司法协作,推进在"一国两制"框架 下的跨境、跨法域法律制度衔接,探索公益 保护合作路径,共同为粤港澳大湾区建设提 供更加优质高效的司法保障。

第七届澳门特别行政区立法会议员、民众建澳联盟主席施家伦代表:

公益诉讼创新协作助推横琴粤澳深度合作



本报北京3月10日电(记者杨璐嘉) "聚焦中心任务,服务发展大局,践行司

法为民,维护社会正义,心系居民福祉, 担当作为,为经济社会发展提供了优质检 察服务。"全国人大代表、第七届澳门 特别行政区立法会议员、民众建澳联 盟主席施家伦对最高检工作报告予以

当与记者谈起"如何以高水平检察履 职能动服务高质量发展"时,施家伦代 表表示,"法治是最好的营商环境,要注 重运用法治方式稳定社会预期、提振市 场信心。"他建议,检察机关要进一步完 善服务经济社会高质量发展的工作机 制,协同完善证券犯罪执法司法标准和 服务防范化解金融风险制度,维护资本 市场安全和中小投资者的合法权益; 持 续推动知识产权综合司法保护,加强知 识产权检察办案机构和团队建设,提升 专业化水平, 更好服务国家创新驱动发 展战略;完善涉案企业合规改革监督评 估机制,坚持依法"能用尽用",助力各 类企业纾困发展。

中共中央、国务院印发的《横琴粤澳 深度合作区建设总体方案》中提出,"加 强粤澳司法交流协作,建立完善国际商事 审判、仲裁、调解等多元化商事纠纷解决 机制。"对此,施家伦代表建议最高检指 导广东、澳门检察机关围绕《粤港澳大湾 区发展规划纲要》《横琴粤澳深度合作区 建设总体方案》中涉及检察公益诉讼法定 领域的公益保护,加强执法司法衔接协 作,探索积累办理跨法域公益诉讼案件的 经验。